
高雄市明誠中學 高三數學平時測驗    日期：95.04.27 
班級 普三     班範 

圍 
Book6  1-3 連續 

座號  

姓

名

 

一、是非題( 每題 5 分) 

1. 設 f (x) = 21 x− ，則 f (x)在實數集合 R 中為一連續函數。 
【解答】╳ 
【詳解】 

因為 2 21 0 1 0 1 1x x− ≥ ⇒ − ≤ ⇒ − ≤ ≤x ，所以 f (x)的定義域為[− 1，1]，且 f (x)在定義域都連

續，故 f (x)是閉區間[− 1，1]的連續函數，但不是到處連續的函數 
 

2. 設 f 與 g 均為實變數函數，f：A → B 且 g：B → R。若 f (x) = b 且 g (x)存在，則 

g(f (x)) = g (b)。 
ax→

lim
bx→

lim

ax→
lim

【解答】╳ 
【詳解】若 f (x) = b 且 g (x) = g (b)，則 g (f (x)) = g (b)。（亦即 g 在 x = b 處連續） 

 
ax→

lim
bx→

lim
ax→

lim

3. 設 f (x) =
3

3
2 +
−

x
x

，則 f (x)在實數集合 R 上為一連續函數。 

【解答】○ 

【詳解】f (x)在 R 都有意義且 f (x) =
ax→

lim
3

3
2 +
−

a
a

= f (a)，任意 a ∈  R，即 f (x)為 R 上的連續函數 

 

4. 設函數 f (x) =
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=

≠

0    1 

0  

x

x
x
x

，

，
，則 f (x)在實數集合 R 上為一連續函數。 

【解答】╳ 

【詳解】f (x) =
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=

≠

0    1 

0  

x

x
x
x

，

，
時，f (x) = ，顯然 f 在 x = 0 時不連續 

⎩
⎨
⎧

<−
≥

0   1 
0  1    

x
x

，

，

 

二、選擇題(每題 10 分) 
1. 設方程式 4x2 + ax + (a − 13) = 0 有一根介於 0 與 1 之間，另一根介於 − 3 與 − 2 之間，則 

(A)
2
9
< a < 13 (B)

2
23

< a < 13 (C) 3 < a <
2
9

 (D)
2
9  < a <

2
23

 (E) 3 < a <
2
23  

【解答】(D) 
【詳解】 

設f (x) = 4x2 + ax + (a − 13)，由f (0) f (1) < 0 及f (− 3) f (− 2) < 0 得不等式組 

   
⎩
⎨
⎧

<−−
<

0)2()3(
0)1()0(

ff
ff

⇔
⎩
⎨
⎧

<−+−−+−
<−++−

0)13336)(13216(
0)134)(13(

aaaa
aaa
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⇔    
⎩
⎨
⎧

<−−
<−−

0)223)(3(
0)92)(13(

aa
aa

⇔
2
9
< a < 13 且 3 < a <

2
23  

取交集，得
2
9
< a <

2
23  

 
2. (複選)設 f (x)是連續函數，g (x)不是連續函數，則下列敘述何者正確？ 

(A) f (x) + g (x)必是連續函數 (B) f (x) + g (x)不是連續函數 (C) f (x)．g (x)必是連續函數 

(D) f (x)．g (x)一定是不連續函數 (E) f (x)．g (x)不一定是不連續函數 
【解答】(B)(E) 
【詳解】 

已知 f (x)是連續函數，g (x)不是連續函數，則 
 f (x) + g (x)不是連續函數    f (x)．g (x)不一定是不連續函數 

如：取 f (x) = sinx，x∈ (− π，π)，而 g (x) =
x
1

，x ∈ (− π，π)，則 f (x)．g (x)不是連續函數 

若取 f (x) = 0，則 f (x)．g (x)是連續函數。故應選(B)(E) 
 

3. (複選)下列敘述哪些是正確的？  
(A) f (x) = x2 − 3x + 2 在R上是連續函數   (B) f (x) = log2(x2 + 1)在R上是連續函數  

(C) f (x) = tan x在區間(− π，π)上是連續函數  (D) f (x) = 
x

xsin
是R上連續函數  

(E) f (x) =
xsin

x
1

，x ≠ 0

⎩
⎨
⎧

0，x = 0
是R上連續函數 

【解答】(A)(B)(E) 
【詳解】 

(A)多項函數是連續函數 
(B)令h (x) = x2 + 1，g (x) = log 2 x，則 f (x) = (h(x)) = log2(x2 + 1) 
  因h(x) = x2 + 1 是連續函數，g (x) = log2 x在x > 0 是連續函數，故f (x)在R上是連續函數 

(C) f (x) = tan x在x =
2

±
π

處極限不存在，故f (x)在區間(− π，π)上不是連續函數 

(D)因f (x)在x = 0 處不存在，故f (x)在R上不是連續函數 
(E) 因f (x)在x ≠ 0 處均連續 

  考慮x ≠ 0 時，0 <
x
1sin ≤ 1，故 0 < x

x
x ≤

1sin  

但 x
x
lim

0→
 = 0，由夾擠定理知： lim f (x) = (xsin

0→x
lim

0→x x
1 ) = 0 = f (0)，故f (x)在x = 0 處也連續 

由 及 知：f (x) =
xsin

x
1

，x ≠ 0

⎩
⎨
⎧

0，x = 0
是R上連續函數 
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三、填充題(每題 10 分) 

1. 若f (x) =
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

−≠
+
−−

　　　　　，

，

2

2
2

1662

xk

x
x

xx
是R上的連續函數，則k的值為      。 

【解答】− 10 
【詳解】 

f (x) = 是 R 上的連續函數，所以
⎩
⎨
⎧

−=
−≠−
　　，

，

2
28

xk
xx

kfxf
x

=−=
−→

 2)()(lim
2

 

10828)(lim)(lim
22

−=−−=−=
−→−→

xxf
xx

，且 f (− 2) = k， kfxf
x

=−=
−→

 2)()(lim
2

，故 k = − 10 

 

2. 若函數f (x) =
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

∈=

∈≠

Znnx

Znnx
x
x

，，

，，

π

π

 1

 
sin

2sin
，則f (x)不連續的x值為      。  

【解答】x = nπ，n ∈ Z 
【詳解】 

當 x ≠ nπ，n ∈ Z 時，sin x ≠ 0 

得 f (x) = x
x

xx
x
x  2cos

sin
 cos 2sin 

sin
2sin

== ，故 f (x) =  

所以 n 為偶數時， f (x) = 2 n 為奇數時， f (x) = − 2 f (nπ) = 1 

由 與 知  f (x) ≠ f (nπ)，故 f (x)不連續的 x 值為 x = nπ，n∈Z 

 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

∈=
∈−=≠−

∈=≠

              1
12  2

2 2

Znnx
Zknnx

Zknnx

，，

，，

　　　，，

π
π
π

πnx→
lim

πnx→
lim

πnx→
lim

3. 若用二分逼近法求方程式x3 + x2 + x − 1 = 0 在 0 與 1 之間實根的近似值，使其誤差要小於

16
1

，則近似值為     。 

【解答】
16
9  

【詳解】 
要求 0 與 1 之間的一實根，如圖為一條標示 0 與 1 的數線 

 
依序計算下列各函數值，並在數線上標示±號，f (0) = − 1 < 0，f (1) = 2 > 0 

f (
2
1 ) =

8
1
+

4
1
+

2
1
− 1 = −

8
1  < 0，故根在

2
1

與 1 之間 

f (
4
3 ) =

64
27

+
16
9
+

4
3
− 1 =

64
47  > 0，故根在

2
1

與
4
3

之間 

f (
8
5 ) =

512
125

+
64
25

+
8
5
− 1 =

512
133  > 0，故根在

2
1

與
8
5

之間 

取
2
1

與
8
5

兩點的中點
16
9

作為 f (x) = 0 近似根，其誤差小於
16
1   ( 1 5 1

2 8 16
− =∵ ) 
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4. 設函數f (x) =
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧− 2x − 5，x < a
x + 1，a ≤ x < 3
2x + b，x ≥ 3

，若f (x)是定義於R的連續函數，則數對a2 + b2之值為     

。 
【解答】8 
【詳解】 

因f (x)是定義於R的連續函數，故f (x)在x = a處及x = 3 處均連續 
f (x)在x = a處連續  f (x)在x = a處的左右極限相等 

  即 f (x) = f (a)  − 2a − 5 = a + 1，得a = − 2 

f (x)在x = 3 處連續  f (x)在x = 3 處的左右極限相等 
  即 f (x) = f (3) 

⇔

−→ax
lim ⇔

⇔

−→3
lim
x

⇔  3 + 1 = 6 + b，得b = − 2 

由 得a = − 2，b = − 2，故a2 + b2 = 8 
 

5. 設f (x) =
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−==−

−≠≠
+

+++

10               2         

 10  
)1(

6116 23

xx

xx
xx

xxx

且，

且，
，則f (x)在哪些位置不連續？     。 

【解答】x = 0 
【詳解】 

x ≠ 0 且 x ≠ − 1 時，f (x) =
)1(

)3)(2)(1(
+

+++
xx

xxx
=

x
xx )3)(2( ++  

f (x) =
1

lim
−→x 1

)31)(21(
−

+−+−
= − 2 = f (− 1)且 f (x) =

ax→
lim

a
aa )3)(2( ++

= f (a) 

a ≠ − 1 且 a ≠ 0，但 f (x)不存在，所以 f (x)只在 x = 0 處不連續 

 
0

lim
→x

6. 設g(x) = 1−x ，f (x) =
1

)1()(
−
−

x
gxg

對於x ≥ 1，則 f (x) = 
2

lim
→x

     ，f在哪些點不連續？

     。 
【解答】1，x = 1 

【詳解】f (x) =
1

)1()(
−
−

x
gxg

=
1
1

−
−

x
x

=
1

1
−x

（∵ g(1) = 0） 

∴ f (x) =
2

lim
→x 12

1
−

= 1，且 f 在 x = 1 不連續 

 
7. 已知x3 − 3x2 + 10x + 60 = 0 恰有一實根，且它在兩個連續整數n與n + 1 之間，則n =     

。 
【解答】 − 3 
【詳解】 

令f (x) = x3 − 3x2 + 10x + 60，則f (x)為R上的連續函數 
f (− 3) = − 27 − 27 − 30 + 60 = − 24，f (− 2) = − 8 − 12 − 20 + 60 = 20 
由勘根定理知，f (x) = 0 在(− 3，− 2)區間內有一實根，所以n = − 3 
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8. 設f (x) = x4 + a x 3 + 2 x 2 − 3x − 2a = 0 在開區間(− 2，− 1)與(1，2)各恰有一實根，則實數a
的範圍為     。 

【解答】2 < a < 3 
【詳解】 

因為 f (x) = 0 在開區間(− 2，− 1)與(1，2)各恰有一實根，依據勘根定理知 

 
 

由 解得 2 < a < 3；由 解得 a < − 3 或 a > 0。兩者取交集，可得 2 < a < 3 
 

⇒
⎩
⎨
⎧

<
<−−

0  )2()1(      
0  )1()2(

ff
ff

⎩
⎨
⎧

<+−
<+−+−

0)186)((
0)63)(3010(

aa
aa ……

……

9. 設方程式f (x) = 12x3 − 8x2 − 23x + 11 = 0 在開區間(a，a + 1)，(b，b + 1)，(c，c + 1)各有一

根，若a，b，c ∈ Z且a < b < c，則b =      ，而a + b + c =      。 
【解答】0，− 1 
【詳解】 

利用綜合除法計算 f (x)的一些函數值如下表 

 

x − 2 − 1 0 1 2
y = f (x) − 71 14 11 − 8 29  

因為 f (− 2) f (− 1) < 0，f (0) f (1) < 0，f (1) f (2) < 0 
由勘根定理知：f (x) = 0 在開區間(− 2，− 1)，(0，1)，(1，2)各恰有一實根 
a = − 2，b = 0，c = 1，亦即 a + b + c = − 1 
 

10.設g (x) = ，若g：R → R是連續函數，則a = 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

≥

<<+
≤

 2          
 21  

 1          

3

2

xx
xbax

xx

，

，

，

    ，b =     。 

【解答】7，− 6 
【詳解】 

因為 g：R → R 是連續函數，所以 g 在 x = 1 及 x = 2 處均連續 
故 g(x) = g(1)  a + b = 1…… 。 

  g (x) = g (2) 
+→1

lim
x

⇔

−→2
lim
x

⇔  2a + b = 8……  

解 與 ，得 a = 7，b = − 6 
 

11.設 f (x) =
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
−+
−+

2          0         

2  
6
124

2

2

x

x
xx
xx

，

，
，試求 f (x)之值=________________， f (x)在 x = 2 處是否

連續？______________ 

2
lim
→x

【解答】
5
8

，否 

【詳解】 

2
lim
→x 6

124
2

2

−+
−+

xx
xx

=
2

lim
→x )3)(2(

)6)(2(
+−
+−

xx
xx

=
2

lim
→x 3

6
+
+

x
x

=
5
8  ≠ f (2)，f (x)在 x = 2 是不連續的 
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12.(複選)判斷下列各函數是否「到處連續」？(A)f (x) = x6 + 8x 4 − 2x2 + 5 (B) g (x) = 2x+2 − 3 

(C) h (x) = sin( 3x +
4
π ) (D) p (x) =

)2(
1
−
+

xx
x

 (E)q (x) =
x
1

 (F)r (x) = 3 12 +x  

【解答】到處連續：(A)(B)(C)(F) 
【詳解】 

(A)多項函數均是到處連續 
(B)指數函數的指數 x 並沒有任何限制，所以它是到處連續 

(C) y = sin x 
左右伸縮

   
3

1
倍

y = sin 3x 
向左平移

   
12

π
y = sin 3( x +

12
π )  

  因 y = sin x 是到處連續，所以 y = sin( 3x +
4
π )也是到處連續 

(D) p (x) =
)2(

1
−
+

xx
x

在 x = 0 及 x = 2 不連續 

(E) q (x) =
x
1

在 x = 0 處不連續 

(F) r (x) = 3 12 +x 立方根內的 x 並沒有任何限制，所以 r (x)是到處連續 
 

13.設 k 為一定數，欲使函數 f (x) = 為一連續函數，則 k 之值為何？________ 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<+−

≥+

1
1 2

2

3

xkx
xx

，

，

【解答】4 
【詳解】x = 1 代入x3 + 2 = 13 + 2 = 3。x = 1 代入 − x2 + k = − 1 + k = 3，k = 4  

 

14.設 f (x) =
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
−
−

2

2
2
42

xk

x
x

x

，

，
，欲使 f (x)為到處連續函數，則 k 值為何？_______________ 

【解答】k = 4 
【詳解】 

當 x ≠ 2 時，f (x) =
2
42

−
−

x
x

= x + 2，其圖形為一直線（但少一點 x = 2） 

如果要補上這一點，則必須 k = f (2) = 4，所以欲使 f (x)為到處連續，則 k = 4 

 
15.判斷方程式 10x − 6x2 + 3x = 50 是否有實數解？________________ 
【解答】有 
【詳解】 
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0

(Sol一)： 
令f (x) = 10x − 6x2 + 3x，則f (0) = 1< 50，f (2) = 82 > 50，且f (x)是到處連續函數 
由中間值定理知：存在α∈(0，2)，使得f (α) = 10α − 6α2 + 3α = 50 
故方程式 10x − 6x2 + 3x = 50 有實數解 

(Sol二)：畫圖 觀察二圖形交點 

 

2

10
6 3 5

xy
y x x

⎧ =⎪
⎨

= − +⎪⎩

16.判斷方程式logx + 3x2 + 2x = 10 是否有實數解？_______________ 
【解答】有 
【詳解】 

設f (x) = logx + 3x2 + 2x，則f (1) < 10，f (10) >10 
 

17.設函數 f (x) = x + x ，試求： 

(1)
4

)4()(lim
4 −

−
→ x

fxf
x

之值______________  

(2)設函數 f 在集合 A 上都連續，求最大的集合 A=____________________ 

【解答】(1)
4
5

 (2) A = {x | x 0} ≥

【詳解】 

(1)
4

)4()(lim
4 −

−
→ x

fxf
x

=
4

)44()(lim
4 −

+−+
→ x

xx
x

=
4

lim
→x

)
4
21(

−
−

+
x
x  

                = (1+
4

lim
→x 2

1
+x

) = 1 +
24

1
+

=
4
5  

(2)函數 f (x) = x + x 是多項函數 x 與無理函數 x 的和函數 
因為多項函數 x 在 R 上到處連續，而 x 是定義在區間[0，∞)上的連續函數 
故函數 f (x)在 R ∩ [0，∞) = [0，∞)上連續，亦即最大集合 A = {x | x 0} = [0，∞) 
 

≥

18.試求方程式 5x3 + 11x2 − 7x − 10 = 0 的實根位置，在哪些連續整數之間？________________ 
【解答】(− 3，− 2)，(− 1，0)及(1，2) 
【詳解】 

(1)正實根 5 + 11 − 7 − 10 0
5 + 16 + 9 − 1 1
5 + 21 + 35 + 60 2

α

 

(2)負實根 5 + 11 − 7 − 10 0
5 + 6 − 13 + 3 − 1 β

5 + 1 − 9 + 8 − 2
5 − 4 + 5 − 25 − 3 γ

 

所以 1 < α < 2，− 1 < β < 0，− 3 < γ < − 2 

 

 
 



19.判斷下列各函數是否「到處連續」？(A) f (x) = | x − 2 | (B) g(x) = cos(3x −
3
π ) 

(C) h(x) = 3+x  (D) p(x) =
)1(

32
+
+

xx
x

 (E) q(x) =
3

5
2 +
+

x
x

 (F) r(x) = 3x + 2

【解答】(A)是 (B)是 (C)不是 (D)不是 (E)是 (F)是 
【詳解】 

(1) y = x − 2 的圖形為一直線，f (x)是取x − 2 的絕對值，故f (x)的圖形是把直線y = x − 2 落 
  在x軸下方的部分，對x軸對稱上來，所以f (x)仍是到處連續 

 
(2) g(x) = cos(3x −

3
π ) = cos3(x −

9
π ) 

     y = cosx 
左右水平方向 

伸縮
3
1

 
 y = cos3x 

右移
9
π

 y = cos3(x −
9
π ) 

  因y = cosx是到處連續，所以y = cos3(x −
9
π )也是到處連續 

(3) h(x)的定義域為[ − 3，∞)且h(x)在其上都是連續 
  故h(x)在[ − 3，∞)上連續，但它不是到處連續 
(4) p(x)在x = 0 與x = − 1 是沒有定義的，所以p(x)不是到處連續 
(5)因為分母x2 + 3 > 0 對每一個實數x均成立，故q(x)在R上都有定義，q(x)是到處連續 
(6)指數函數的x在R上都有定義，所以r(x)是到處連續 
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